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Стаття присвячена дослідженню системи професійних компетенцій посадових осіб Державної фіскальної служби 
України з метою формування рамки їхніх професійних компетенцій. На основі аналізу міжнародних нормативних 
актів установлено чинні у світі підходи до формування рамок професійних компетенцій. Досліджено оргструктуру 
Державної фіскальної служби України та представлено її модель. Вивчено відповідні вітчизняні нормативно-право-
ві акти та за результатами цього аналізу запропоновано перелік вихідних для формування системи професійних 
компетенцій принципів. Розроблено загальний вигляд рамки професійних компетенцій посадових осіб Державної 
фіскальної служби України із врахуванням рівнів і підрівнів менеджменту Державної фіскальної служби України, а 
також наведено примірний перелік її змістового наповнення – вимог до професійних та етичних якостей посадових 
осіб Державної фіскальної служби України.
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СИСТЕМА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
ФИСКАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ УКРАИНЫ
Статья посвящена исследованию системы профессиональных компетенций должностных лиц Государственной 
фискальной службы Украины с целью формирования рамки их профессиональных компетенций. На основе ана-
лиза международных нормативных актов установлены существующие в мире подходы к формированию рамок 
профессиональных компетенций. Исследована организационная структура Государственной фискальной службы 
Украины и представлена ее модель. Изучены соответствующие отечественные нормативно-правовые акты и, в 
результате этого анализа предложен перечень исходных для формирования системы профессиональных ком-

1 Стаття підготовлена за результатами науково-дослідної роботи “Організаційно-правове забезпечення системи управління персоналом 
Державної фіскальної служби України” (номер держреєстрації 0105U001853), що виконується в Науково-дослідному центрі митної справи протягом 
2015–2016 рр., і співвиконавцем якої є автор статті.
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петенций принципов. Разработан общий вид рамки профессиональных компетенций должностных лиц Государ-
ственной фискальной службы Украины с учетом уровней и подуровней менеджмента Государственной фискаль-
ной службы Украины, а также приведен примерный перечень содержательных элементов рамки – требований к 
профессиональным и этическим качествам должностных лиц Государственной фискальной службы Украины.
Ключевые слова: Государственная фискальная служба Украины, должностные лица, профессиональные компе-
тенции, система профессиональных компетенций, рамка профессиональных компетенций.

Актуальність теми дослідження. Сучасні 
державотворчі процеси в Україні відбувають-
ся під знаком реформ, метою яких є створення 
раціо нальної та ефективної системи органів дер-
жавної влади. Така система має функціонувати не 
лише на загальноприйнятих засадах верховенства 
права, превалювання прав людини і громадянина 
над правами держави, законності, демократиз-
му тощо, а й на адекватних вимогам сьогодення 
принципах, які б забезпечили вихід системи орга-
нів державної влади в Україні на якісно новий, 
відмінний від чинного, рівень розвитку. До таких 
принципів, на нашу думку, належать: орієнтова-
ність на служіння українському народу, клієнтоо-
рієнтованість, позиціонування органу державної 
влади як “виробника” і “постачальника” управ-
лінських послуг, доброчесність державних служ-
бовців, їх аполітичність тощо.

Якісне втілення всіх вищезазначених принци-
пів у щоденній практиці органів державної вла-
ди, серед яких особливе місце посідає Державна 
фіскальна служба України (далі – ДФС України), 
суттєво детермінується такими суб’єктивними 
чинниками, як професіоналізм, компетентність 
та чітко окреслені компетенції осіб, уповноваже-
них на виконання функцій держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Апологетами української науки державного 
управління, які досліджували проблеми форму-
вання професіоналізму державних службовців, 
є О.Воронько, Н.Гончарук, С.Дубенко, Т.Желюк, 
Н.Липовська, В.Малиновський, Н.Нижник, 
В.Олуйко, Т.Пахомова, Л.Пашко, М.Рудакевич, 
С.Серьогін та ін.

Окремі аспекти досліджуваної теми, зокре-
ма питання компетентності та компетенцій дер-
жавних службовців, знайшли своє відображен-
ня в працях ряду вітчизняних дослідників. Так, 
об’єктом студіювання П.Волянського [3] стали 
сучасні тенденції формування компетентності 
державних службовців у сфері цивільного за-
хисту. Ю.Конотопцева [5] вивчала методи добору 
персоналу державної служби України, акцентую-
чи увагу на тих методах, що дають змогу визна-
чити рівень компетентності державних службов-
ців. Розвиток професійної підготовки державних 
службовців крізь призму компетентнісного під-
ходу досліджено Д.Неліпою [6], Н.Серьогіною 

[14]. Паралелі між професійною компетентністю 
та правовою культурою майбутніх офіцерів-при-
кордонників провів В.Царенко [15].

Проте практично поза увагою науковців зали-
шилася тема формування компетенцій державних 
службовців ДФС України, що власне й зумовлює 
актуальність теми дослідження.

Мета статті полягає в дослідженні системи 
професійних компетенцій державних службовців 
Державної фіскальної служби України для фор-
мування рамки їхніх професійних компетенцій.

Виклад основного матеріалу. Професійну 
компетенцію, яка за своєю сутністю є якісним по-
казником рівня кваліфікації державних службов-
ців, теоретичним підґрунтям їхньої професійної 
діяльності та необхідних ділових й етичних якос-
тей, у контексті нашого дослідження найбільш 
доцільно розуміти як сукупність загальної й про-
фесійної підготовки державного службовця, його 
знань та досвіду, бажання їх використовувати в 
реалізації власних повноважень і повноважень 
інституції, у якій він працює, з метою досягнення 
індивідуальної та групової відповідальності, діє-
вості й ефективності [4].

Більше того, чітко визначені професійні ком-
петенції державних службовців дають змогу 
адекватно зіставити індивідуально-психологічні 
особливості та якості особистості з вимогами, 
необхідними й достатніми для зайняття тієї чи 
іншої посади, та ефективного виконання повно-
важень, передбачених цією посадою. Таку інфор-
мацію можна отримати, створивши відповідні 
рамки кваліфікацій. Таким чином, крім уже за-
значеного, дослідження системи професійних 
компетенцій державних службовців певної інсти-
туції, у даному разі – ДФС України, можуть роз-
глядатися як вихідний пункт для розробки рамки 
професійних кваліфікацій посадових осіб ДФС 
України.

Практика створення та впровадження в по-
всякденну роботу рамок кваліфікацій є доволі 
поширеною у світі. Як приклад, можна навести 
правила та стандарти Всесвітньої митної орга-
нізації (далі – ВМО), зокрема Вимоги Рамкових 
стандартів безпеки та полегшення світової тор-
гівлі ВМО (SAFE), а саме Стандарт 10.2 “Підго-
товка кадрів”. У цьому Стандарті йдеться про те, 
що питання забезпечення безпеки і полегшення 
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функціонування глобальної мережі поставок то-
варів вимагають, щоб митні служби, а також усі 
інші сторони, які беруть участь у процесі поста-
чання товарів, мали у своєму розпорядженні ви-
сококваліфікованих і мотивованих співробітни-
ків. Митні служби мають забезпечити регулярне 
проходження персоналом усіх рівнів необхід-
ної професійної підготовки з метою набуття та 
збереження навичок, потрібних для здійснення 
ефективного й дієвого митного контролю та для 
роботи з електронним обладнанням [13]. Оха-
рактеризований документ привертає до себе 
увагу ще й у контексті необхідності активізації 
співпраці України із ВМО, що є одним із шляхів 
розв’язання проблем інтегрованого управління 
кордонами, визначених Концепцією інтегрова-
ного управління кордонами (далі – Концепція) 
[9]. Оскільки згідно із Концепцією ДФС України 
є одним із суб’єктів інтегрованого управління 
кордонами, то імплементація положень Вимог 
Рамкових стандартів безпеки та полегшення сві-
тової торгівлі ВМО (SAFE), у тому числі й Стан-
дарту 10.2, у повсякденній практиці діяльності 
органів ДФС України та в діяльності в межах 
інтегрованого управління кордонами є цілком 
логічною.

Крім того, система професійних компетенцій 
визначається Вимогами Європейської рамки ква-
ліфікацій, що була прийнята в 2005 р. (European 
Qualifications Framework for lifelong learning – 
EQF-LLL). Ця рамка складається із восьми рівнів, 
її метою є реалізація концепції навчання протягом 
усього життя. Рамка кваліфікацій є підставою для 
порівняння і визнання в різних країнах підсумків 
освіти (знань, компетенцій). Європейська рамка 
покликана стати механізмом зіставлення рівнів 
кваліфікації різних кваліфікаційних систем, а та-
кож використовуватися за основу під час розроб-
ки національних рамок кваліфікацій [1]. 

Вихідні цінності та загальне бачення профе-
сійної компетентності державних службовців 
фіскальної сфери міститься також у Стратегії 
Міжєвропейської Податкової Адміністрації [2]. 

В Україні ж аналоговим документом, який 
установлює рамки професійних компетенцій, 
є Національна рамка кваліфікацій, затвердже-
на Постановою Кабінету Міністрів України від  
23 листопада 2011 р. № 1341 [8]. Національна 
рамка кваліфікацій призначена для використання 
органами виконавчої влади, установами та орга-
нізаціями, що реалізують державну політику у 
сфері освіти, зайнятості та соціально-трудових 
відносин, навчальними закладами, роботодавця-
ми, іншими юридичними і фізичними особами з 

метою розроблення, ідентифікації, співвіднесення, 
визнання, планування та розвитку кваліфікацій. 

Однак поки ще не створено відповідного 
нормативного акта, який би на загальнодержав-
ному рівні визначав, закріплював та регулював 
стандарти професійних компетенцій державних 
службовців у цілому та у фіскальній сфері зо-
крема. Варто зазначити, що спроби розробити 
рамку кваліфікацій державних службовців уже 
були. Як приклад, можна навести Проект рамки 
кваліфікацій державних службовців, розробле-
ний магістратурою державного управління СНУ 
ім. В.Даля в 2012 р. [12]. Запропонована в цьому 
проекті рамка кваліфікацій державних службов-
ців визначала кваліфікаційні рівні, спеціалізацію 
державних службовців та вимоги до їхньої про-
фесійної (рольової, технічної, поведінкової) ком-
петентності.

Необхідність розробки такого нормативного 
акта зумовлюється не лише загальними євроінте-
граційними процесами, що відбуваються в Украї-
ні, частиною яких є імплементація європейських 
стандартів здійснення прикордонного, митного 
та інших видів державного контролю на держав-
ному кордоні [9], а й незавершеними реформа-
торськими процесами в системі ДФС України.

Нагадаємо, що структура податкових і митних 
органів, які сьогодні складають систему органів 
ДФС України, та центрального апарату, що їх очо-
лює, останніми роками зазнала неодноразових 
метаморфоз. Окремі, на початку свого існування, 
державні служби незалежної України – податкова 
й митна – були об’єднані під началом Міністер-
ства доходів і зборів України, яке Постановою 
Кабінету Міністрів України “Про утворення Дер-
жавної фіскальної служби” від 21 травня 2014 р. 
№ 160 було, у свою чергу, реорганізоване шляхом 
перетворення в ДФС України [10]. На сучасно-
му етапі процес реформування ДФС України не 
завершено: цей центральний орган виконавчої 
влади перебуває у стані інституційної реформи, 
основною тенденцією якої є оптимізація струк-
тури, повноважень посадових осіб ДФС України 
та штатної чисельності державних службовців. 
Вироблення рамки професійних компетенцій по-
садових осіб ДФС України та наповнення її кон-
кретними вимогами до кожної із категорій дер-
жавних службовців дасть змогу дотримуватися 
окресленої тенденції інституційної реформи та 
ефективно здійснити власне реформу.

Під час розроблення рамки професійних ком-
петенцій посадових осіб ДФС України, на нашу 
думку, має братися до уваги не лише європей-
ська та міжнародна практика, чинне вітчизняне 
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законодавство, а й, насамперед, організаційна 
структура системи органів ДФС України. Орга-
нізаційна структура, притаманна сьогодні систе-
мі органів ДФС України (у розрізі рівнів мене-
джменту), подана на рис. 1.

Для кожного із наведених на рис. 1 рівнів ме-
неджменту в розрізі конкретних посад мають 
бути розроблені переліки вимог до професійних 
та етичних якостей державних службовців, які 
обійматимуть ту чи іншу посаду певного рівня 
менеджменту. 

Вихідними принципами формування системи 
професійних компетенцій державних службовців 
можна вважати положення Закону України “Про 
державну службу”, у якому визначаються основ-
ні принципи державної служби: служіння народу 
України; демократизм і законність; гуманізм і со-
ціальна справедливість; пріоритет прав людини 
і громадянина; професіоналізм, компетентність, 
ініціативність, чесність, відданість справі; персо-
нальна відповідальність за виконання службових 
обов’язків і дисципліни; дотримання прав та за-
конних інтересів органів місцевого і регіонально-
го самоврядування; дотримання прав підприємств, 
установ і організацій, об’єднань громадян [7]. 

Поряд із тим безпосередні принципи діяльнос-
ті центральних органів виконавчої влади, яким 
власне є ДФС України, – верховенства права, за-
безпечення дотримання прав і свобод людини і 
громадянина, безперервності, законності, забез-
печення єдності державної політики, відкритос-
ті та прозорості, відповідальності, єдиноначаль-
ності – визначаються в ст. 2 Закону України “Про 
цент ральні органи виконавчої влади” [11].

Варто ще раз наголосити, що перераховані 
вище принципи є засадничими не лише для без-
посереднього виконання функцій та завдань, по-
кладених на центральні органи влади, а й, що 
важливо зауважити в контексті нашого дослі-

дження, виступають детермінантою си-
стеми професійних компетенцій держав-
них службовців цих органів влади, а також 
визначають базові принципи, на яких така 
система вибудовуватиметься.

На наше переконання та із врахуван-
ням європейських підходів до формування 
рамок професійних компетенцій, вихід-
ними принципами системи професійних 
компетенцій посадових осіб ДФС Украї-
ни мають стати: принцип пріоритетності 
інтересів людини та громадянина над ін-
тересами держави; принципи державного 
управління; принципи управління фінан-
сами; принципи аналізу ризиків; принци-
пи правоохоронної діяльності; принципи 
стратегічного (оперативного) управління 
інформацією та інформаційними техноло-
гіями; принципи управління проектами.

Із врахуванням цих принципів, а та-
кож на основі проведеного нами контент-ана-
лізу окремих документів [13; 1; 2] вбачаємо за 
необхідне серед базових вимог до професійних 
якостей державних службовців ДФСУ зазначи-
ти такі, як: здатність гармонійно поєднувати ін-
тереси національної економіки та безпеки євро-
пейської торгівлі; клієнтоорієнтованість; уміння 
поєднувати інтереси ДФСУ та інтереси бізнес-
середо вища; стратегічне мислення, навички да-
лекоглядного керівництва та планування, сис-
темного аналізу; знання процесів інтегрованого 
управління; здатність приймати рішення; уміння 
управляти людськими ресурсами; уміння впро-
ваджувати інновації; високий рівень знання ма-
кро- та мік роекономічних процесів; узгодження 
інтересів ДФСУ у внутрішньовідомчій та зов-
нішньовідомчій взаємодії на регіональному рів-
ні; високий рівень знань європейських норм та 
сучасного віт чизняного законодавства, що ре-
гулюють податкову та митну сферу діяльності; 
знання методик створення та підтримання спри-
ятливої психологічної атмосфери та високопро-
дуктивного, результативного, ефективного, креа-
тивного, гнучкого робочого середовища; уміння 
підтримувати міжособистісні професійні зв’язки, 
налагоджувати зворотний зв’язок та дотримува-
тися esprit de corp (корпоративний дух); вільне 
(fluently – розмовний рівень) володіння англій-
ською мовою тощо.

 РІВНІ МЕНЕДЖМЕНТУ ДЕРЖАВНОЇ ФІСКАЛЬНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 

СТРАТЕГІЧНИЙ 

(центральний апарат ДФС України) 

ОПЕРАТИВНИЙ 
(територіальні управління, митниці, 

митні пости) 

СТРАТЕГІЧНИЙ ПІДРІВЕНЬ 
(Голова ДФС України, заступники 

голови ДФС України) 

СТРАТЕГІЧНО-ОПЕРАТИВНИЙ 
ПІДРІВЕНЬ 

(директори департаментів ДФС 
України, заступники директорів 

департаментів ДФС України) 

ОПЕРАТИВНИЙ ПІДРІВЕНЬ 
(начальники та спеціалісти 

управлінь, відділів департаментів 
ДФС) 

ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНИЙ 
ПІДРІВЕНЬ  

(керівники та заступники 
територіальних органів, митниць) 

ФУНКЦІОНАЛЬНО-ТАКТИЧНИЙ 
ПІДРІВЕНЬ 

(спеціалісти управлінь, відділів 
територіальних органів за 

функціональним (професійним) 
навантаженням) 

Рис. 1. Організаційна структура системи органів 
ДФС України
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Серед етичних якостей обов’язково мають міс-
титися такі: високий рівень морально-етичної по-
ведінки та загальнолюдських цінностей; патріо-
тизм; доброчесність; некорумпованість, здатність 
протистояти корупційним ризикам і уникати 
конфлікту інтересів; дотримання службової дис-
ципліни, власної виконавської дисципліни та 
виконавської дисципліни підлеглих; моральна і 
ціннісна готовність сприймати реформи та впро-
ваджувати їх у свою професійну діяльність; осо-
бистий високий рівень умотивованості, уміння 
мотивувати інших; емпатія та об’єктивність; здат-
ність здійснювати свою професійну діяльність 
прозоро; саморозвиток; високий рівень культури 
спілкування; креативність тощо.

Таким чином, узагальнюючи все вищенаведе-
не, припускаємо, що система професійних компе-
тенцій посадових осіб ДФС України може бути в 
загальному вигляді описана рамкою професійних 
компетенцій (рис. 2).

Рис. 2. Узагальнений вигляд 
Рамки професійних компетенцій посадових 

осіб ДФС України

Запропонована нами рамка професійних ком-
петенцій відповідає організаційній структурі сис-

теми органів ДФС України (у розрізі рівнів ме-
неджменту), містить вихідні принципи системи 
професійних компетенцій посадових осіб ДФС 
України та уявляється нам у такому вигляді, як 
наведено на рис. 2.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Отже, вищевикладене дало змогу ді-
йти таких висновків: 

1) в Україні існує нагальна потреба визначен-
ня системи професійних компетенцій державних 
службовців в цілому та у фіскальній сфері зокре-
ма й закріплення цієї системи у вигляді рамки 
професійних компетенцій у нормативно-право-
вому акті; 

2) під час розроблення рамки професійних 
компетенцій посадових осіб ДФС України має 
братися до уваги європейська та міжнародна 
практика, чинне вітчизняне законодавство, ор-
ганізаційна структура системи органів ДФС  
України; 

3) організаційна структура, притаманна сьо-
годні системі органів ДФС України, представле-
на нами в розрізі двох рівнів менеджменту – стра-
тегічного й оперативного – та їх підрівнів; 

4) цей підхід дав змогу сформувати загальний 
вигляд рамки професійних кваліфікацій посадо-
вих осіб ДФС України та припустити її змістове 
наповнення вимогами до професійних та етич-
них якостей; 

5) аналіз європейських підходів до форму-
вання рамок професійних компетенцій, а також 
окремих вітчизняних нормативно-правових актів 
у сфері державної служби склав підґрунтя для ви-
значення вихідних принципів системи професій-
них компетенцій посадових осіб ДФС України.

Перспективи подальших студіювань убачаємо 
у дослідженні, розкритті змісту та характеристи-
ці вимог до професійних й етичних якостей по-
садових осіб ДФС України.

Рамка професійних компетенцій посадових осіб 
Державної фіскальної служби України

СТРАТЕГІЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ
ВИХІДНІ ПРИНЦИПИ ЗДІЙСНЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ

Підрівні Посади
Вимоги до 

професійних 
якостей

Вимоги до 
етичних 
якостей

ОПЕРАТИВНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ
ВИХІДНІ ПРИНЦИПИ ЗДІЙСНЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ

Підрівні Посади
Вимоги до 

професійних 
якостей

Вимоги до 
етичних 
якостей
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